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Kézdivásárhely a fényképek tükrében

A fényképezés mesterségének térhódítása 
Kézdivásárhelyen

A fényképek a 19. század közepétől kezdődően előbb a hivatásos, majd az amatőr fény-
képészeknek köszönhetően a lokális társadalom és kultúra kimerevített lenyomataivá 
váltak. Segítségükkel az átlagemberek számára is felidézhetővé lettek elhalt vagy távoli 
családtagok, barátok, múltbeli események. A képeslapok megjelenésével pedig egy-egy 
távoli hely látványa került közelebb az emberekhez. A fénykép egyik legfontosabb funk-
ciója és tulajdonsága végül az lett, hogy fontos, személyes információk hordozójaként, 
megörökítőjeként a társadalom, a család és az egyén életének szerves részévé vált.
 A 19. század utolsó negyedében, alig 35 évvel az első erdélyi fényképészműterem 
alapítása után (Miklósi-Sikes 2001: 245), Kézdivásárhelyen egyszerre több napfényir-
da is működött. 1875-ben nyitott műtermet Kézdivásárhelyen az első két képviselője az 
új mesterségnek, név szerint Molnár Antal és Borosjenői Molnár István. Miklósi-Sikes 
Csaba a Fényképészek és műtermek Erdélyben 1839–1919 című kötetében közli a rájuk 
vonatkozó információkat. Molnár Antalról mindössze annyit lehet tudni, hogy 1875–
1883 között Kézdivásárhelyen és Máramarosszigeten működtetett műtermet (Mik-
lósi-Sikes 2001: 170). Borosjenői Molnár Istvánról azonban már több adat került elő. 
A kézdivásárhelyi műtermet 1875-ben nyitotta és 1896-ig működtette, ezen kívül 1880 
után már Sepsiszentgyörgyön és Tusnádon is nyitott műtermeket. Foglakozását tekint-
ve gyógyszerész volt Kézdivásárhelyen (Miklósi-Sikes 2001: 245, Fóris 1972: 147),129 
ami megmagyarázza érdeklődését a fényképezés iránt, ugyanis a vegyszerek ismerete 
akkor még elengedhetetlen része volt az új mesterségnek. Ezen a területen, mint ahogy 
az általa készített fényképek hátoldalán is látható, jelentős eredményeket ért el, ugyan-
is 1879-ben, 1880-ban és 1887-ben is kitüntették. A kolozsvári Fényképészeti Lapok 
1882. decemberi számában hirdetést tett közzé, melyben betegségére hivatkozva el-
adásra kínálja egyik „nagy, vidéken egyedül lévő és jól rendezett fényképészeti” műter-
mét (Miklósi-Sikes 2001: 349), viszont nem tudni, hogy akkor melyik műtermétől akart 
megválni. Molnár István fényképezéssel kapcsolatos érdeklődéséről Fóris Pál 1972-ben 
jelentetett meg hosszabb írást (Fóris 1972).
 1880 körül újabb két személy nyitott műtermet Kézdivásárhelyen. Az egyiket Nagy 
Györgynek hívták, de munkásságáról semmit sem tudunk. Életéről annyit tudunk, hogy 

129  Találtam olyan fotót is, melyen a kép előlapján a Molnár J. név olvasható, a hátlapon viszont B. Molnár J. 
látható, ami számomra azt jelenti, hogy az „I” betű helyett „J”-t nyomtattak, feltehetően tévedésből.
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még a műterem megnyitása előtt, 1876-ban 
bankóhamisítással vádolták, amiben ártat-
lannak bizonyult (Fóris 1972: 174). Az 1880 
körül műtermet nyitó Bogdán Ferenc 1918-
ig dolgozott Kézdivásárhelyen. A 20. század 
elején a Kézdivásárhelyhez közeli Kovásznán 
is műtermet alapított, de annak működésé-
ről már keveset tudunk. Ő volt az, akinek a 
munkássága kihatott egész családjára, oly-
annyira, hogy leszármazottai egészen az 
1990-es évek végéig folytatták Kézdivásár-
helyen a családi hagyományt (Dimény 2006, 
Kaszta 2007, Bogdán 2012).

A fényképezés helyi úttörői közé tartozik 
még két fényképész. Mindössze néhány fény-
kép tanúsítja azt, hogy a 19. század második 
felében Mühlfay Albert és ifj. Kohányi Ró-
bert nevű fényképészek is dolgoztak Kézdi-
vásárhelyen.130 A Mühlfaytól származó eddig 
egyetlen fotó egy szabadtéren, feltehetően 
vásárban készített családi fénykép, amiből 
arra következtetünk, hogy a fényképész nem 
rendelkezett műteremmel Kézdivásárhe-
lyen. Miklósi-Sikes Csaba kutatásai szerint 
1892 körül Csíkszentmártonban tartott fenn 
műtermet (Miklósi-Sikes 2001: 173).

 Mühlfay Alberttel kapcsolatosan 2011-ben kaptam részletes adatokat a Magyaror-
szágon élő dédunokájától, az akkor 81 éves Brassay Sándortól. Ezek alapján Mühlfay 
Gergely cipészmester és Spányik Veronika gyermekeként Marosvásárhelyen született 
1846 körül. Felesége Kónya Berta volt és két gyerekük született, Gizella és András. A 
szülők korai halála miatt a gyerekeket Mühlfay Sándor, a fényképész Gyergyótölgyesen 
élő orvos öccse vette magához. Mühlfay Albertnek kezdetben Marosvásárhelyen volt 
műterme, de a családi emlékezet szerint Háromszéken és Nagyenyeden is dolgozott.131

 Kohányitól két fotó került elő, az egyik fényképen egy női portré, a másikon pedig 
egy 7 éves kislány látható. Mindkét fénykép arra enged következtetni, hogy műterem-
ben készültek. A kislányt ábrázoló fénykép Gelencéről került a kézdivásárhelyi múzeum 
tulajdonába, melynek hátoldalára tollal ráírták, hogy „utoda Papp Ferenc”.132

 Egy másik meghatározó alakja a helyi fotózásnak Papp Ferenc fényképészmester 
volt. 1865. május 10-én született Kolozsváron, Papp Sámuel földbirtokos és Pataky 
Zsuzsanna háztartásbeli ápolónő gyermekeként. Kézdivásárhelyen nősült 1896. május 

130  Az egyik, ifj. Kohányi Róbert által készített fotót Szőcsné Gazda Enikő bocsátotta rendelkezésemre, míg 
a Mühlfay A. fotó előlapját digitális formában kaptam meg a kézdivásárhelyi Báró Wesselényi Miklós 
könyvtártól.

131  Köszönöm Brassay Sándornak a kutatáshoz nyújtott segítségét.
132  ILCM, fotótára.

Mühlfay Albert (1846–1880).
(Brassay Sándor tulajdonában)
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3-án, felesége a kézdivásárhelyi születésű Szigeti Mária volt, Szigeti Károly csizmadi-
amester és Nagy Mári Amál leánya. Papp Ferenc még házasságkötése előtt, 1890-ben 
Kolozsváron nyitotta meg első műtermét. Ugyanabban az évben átvette a kolozsvári 
Császár József Külmonostor utcai műtermét is, de 1905-ben már Kézdivásárhelyen 
dolgozott (Fóris 1972: 179). Figyelembe véve, hogy 1896-tól Kézdivásárhelyen lakott, 
feltételezhető, hogy az itteni műtermét már azokban az években megnyitotta. 1910-ben 
visszatért Kolozsvárra, ahol a Heltai utcában nyitott műtermet, de valószínűleg a kéz-
divásárhelyi műtermét is fenntartotta. Ezt igazolja az a tény, hogy 1939-ben bekövet-
kezett haláláig számos Papp Ferenc által készített fénykép került elő környékünkön, 
ugyanakkor sírja a kézdivásárhelyi református temetőben található.
 Az első világháború idején már amatőr fényképész is fotózott Kézdivásárhelyen. Egy 
Guzbeth Béla nevű személynek köszönhetően számos olyan fénykép maradt az utókor-
ra, mely IV. Károly osztrák császár és magyar király 1817-ben Kézdivásárhelyen tett 
látogatását örökítette meg.133

 Bogdán Ferenc halála után a mesterséget fia, Bogdán Arthur folytatta. Ő 1883-ban 
született és apja halálakor 35 éves volt. A fényképezést édesapja mellett tanulta. 1910-
ben, 27 évesen már önálló műteremmel rendelkezett Kézdivásárhelyen, melynek ve-
zetését egészen az 1933-ban bekövetkezett haláláig ellátta (Miklósi-Sikes 2001: 102, 
Dimény 2006: 91, Kaszta 2007: 92).
 A családi hagyományt az 1914. október 19-én született Bogdán Elemér folytatta. 
Apja halálakor mindössze 19 éves volt. Akkor még túl fiatal volt ahhoz, hogy átvegye 
a műhely vezetését, ezért az özvegyen maradt édesanyja 1934 márciusában visszaadta 

133  ILCM fotótára.

Bogdán Arthur fényképész a műterme előtt a 20. század elején. (SzNM)
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az iparengedélyt. Bogdán Elemér 1937-
ben kérte, és ugyanabban az évben meg 
is kapta a kézdivásárhelyi műhely mű-
ködésére vonatkozó engedélyét. Nem 
tudom azonban, hogy akkor a műtermet 
újraindította-e a család, ugyanis Bogdán 
Elemér csak 1939 októberében vált hi-
vatalosan fényképész mesterré. Ennek 
ellenére 1936-ban addig, amíg Baróton 
lakott, fényképészként dolgozott az er-
dővidéki kisvárosban. A kézdivásárhe-
lyi műterem működtetésére vonatkozó
iparengedélyt csak 1940 áprilisában kér-
te és 1941. májusában kapta kézhez (Di-
mény 2006).

Bogdán Elemér 1939 végén nősült. 
Felesége, a szintén fényképészetet tanult 
lécfalvi Jakó Etelka volt, aki a fényképe-
zés mesterségét 17 évesen kezdte el tanul-

ni. 1932–1933 között egy évet a Kézdivásárhelyen működő Bartha Károly fényképész134 
műhelyében inaskodott, majd ennek kérésére a Kézdivásárhelyi Általános Ipartestü-
let 1933. december 30-án felszabadította az inasság alól, és munkakönyvet állított ki 
számára. A rövid inasév elfogadását azzal indokolták, hogy nem volt inasiskola, ahol 
lányok ilyen jellegű képzést kaphattak volna. Jakó Etelka 1936-ban kérte a brassói 
Munkaügyi Hivataltól, hogy szabadítsák fel fényképészsegéd besorolása alól, és adják 
meg a fényképész minősítést. Felszabadulásáig, 1937. május 1-től 1938. május 15-ig, a 
gyergyószentmiklósi Lőrincz István fényképésznél segédként dolgozott. A családi nap-
fényműtermet Bogdán Elemér 1988-ban bekövetkezett haláláig vezette. Utána felesége 
tartotta azt fenn, aki ugyancsak haláláig, 1999 augusztusáig fényképészként dolgozott 
benne (Dimény 2006, Kaszta 2007: 93).
 A két világháború közötti időszakban a fényképezés tudománya fokozatosan elér-
hető lett számos érdeklődőnek, amatőr fotósnak. Ugyanakkor a technika fejlődésével 
a fényképkészítés fokozatosan elhagyta a műterem falait, és egyre több szabadtéri ese-
ményről készült fotó. Bogdán Elemérnek és feleségének már jelentős konkurenciát 
jelentett az a Lénárd családnevű fényképész, akitől főként az 1940–1944 közötti idő-
szakból maradtak fenn fényképek. A hivatásos fényképészek mellett számos amatőr 
fényképész által készített fotó is maradt az utókorra, melyek többnyire családi vonat-
kozású eseményeket örökítettek meg, de találunk köztük közéleti pillanatképeket is. 
Ezek a fényképek a korszak polgári életvitelét, annak elsősorban ünnepi pillanatait örö-
kítették meg, mivel a fotósok legtöbbször a jómódú polgári családok köréből kerültek 
ki. Kihangsúlyozom, hogy a 19. század végétől a műtermi fénykép készíttetése, a fotó-
zás a korszerű polgári életforma divatos, szerves részévé vált. A Kézdivásárhelyen és a 

134  Mindössze annyit tudok róla, hogy az 1930-as évek elején dolgozott, tagja volt a Kézdivásárhelyi Általános 
Ipartestületnek és műterme Kézdivásárhely főterén volt (a bélyegző szerint Mária királynő tér 88. szám).

A Bogdán műterem fényképreklám kirakata a 40. 
udvartér bejáratánál 1940-ben. (ILCM)
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környékén élő polgárosult családok tudatosan arra törekedtek, hogy a jelesebb családi 
eseményeiket (keresztelőt, konfirmációt, első áldozást, berukkolást, esküvőt, ritkáb-
ban temetést), a helyi közéleti rendezvényeket, a kirándulásaik és az utazásaik során 
meglátogatott nevezetességeket megörökítsék. Az elkészült fotókat rendszerint olyan 
díszes albumokba gyűjtötték össze, melyek nem csak egy-egy család privát történelmét, 
hanem egy-egy família polgárosult életvitelét, nívóját reprezentálták különböző baráti 
vagy családi összejövetelek alkalmával. Nem utolsósorban pedig jelentős mértékben 
emelhették a család társadalmi presztízsét.

Kézdivásárhely a 20. század elején készített 
képeslapok tükrében

A világ első postai levelezőlapját az osztrák birodalomban dr. Emmanuel Hermann kez-
deményezésére, Gervay Mihály és Von Malyt postaigazgatók hozták forgalomba 1869. 
október 1-én, előbb osztrák Correspondenz – Karte, majd magyar Levelezési-lap fel-
irattal (Tripcovici 1985: 95–97).135 Habár Kézdivásárhelyen jelentős számú fényképész 
működött, a városról csak a 19. század utolsó éveiben jelent meg levelezőlap. Vélemé-
nyem szerint azért ilyen megkésve, mert a város arculata csak ekkor kezdte elnyerni 
korszerű kinézetét. Másodsorban pedig a vasutak kiépítése, valamint a nagyobb városi 
központok iparosítása olyan migrációs folyamatokat indított el, melyek a szétszóródott 
családtagok, rokonok és barátok közötti kommunikációnak újabb, írott, postai leve-
lekkel és levelezőlapokkal történő formáit tette szükségessé. Éppen ezért a helyi pos-
tahivatalnak és nyomdáknak már gazdaságilag is megérte felvállalni ezek forgalomba 
hozatalát. A nyomdák esetében a technikai fejlettséggel is számolni kell, mert korábban 
nem volt lehetőségük igényesebb, képes levelezőlapok nyomtatására. Fontosnak tar-
tom megjegyezni, hogy a fényképezés technikai fejlődésére is szükség volt a jóminőségű 
szabadtéri fotók elkészítéséhez. Kézdivásárhely főterén csak a 19. század utolsó éveiben 
készültek fényképek, melyeken a mozgó alakok legtöbbször még elmosódva jelennek 
meg, míg a jól látható személyek mozdulatlanul állnak, és kizárólag a fényképezőgép 
lencséjébe néznek.136

 A Kézdivásárhelyről készült levelezőlapokat Beke Ernő, helyi gyűjtő adta közzé 
2004-ben. Az 1898–1968 közötti időszakból 221 képeslapot mutat be kiadványában, 
elsősorban a lapok témájának megfelelően rendszerezve (Beke 2004). A közétett le-
velezőlapok kisebb hányada megtalálható az Incze László Céhtörténeti Múzeum fotó-
tárában is, ahol találtam néhány eddig ismeretlen felvételt is. Napjainkban még más 
magángyűjtők birtokában is vannak városról készült levelezőlapok, melyek a digitális 
technikának köszönhetően már tanulmányozhatók.
 Az 1898-ban megjelent első levelezőlap Bogdán Ferenc fényképész fotójáról készült. 
Az alsó piacteret, vagyis a főtér északnyugati részét ábrázoló fényképen még látható a 

135  Forrás: http://www.mabeosz.hu/belyegvilag.a_kepes_levelezolapok_kialakulasanak_tortenete (letöltve: 
2013.09.18.)

136  ILCM fotótára.
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néhány évvel később elbontott Cserey-fogadó és a tér északi oldalán húzódó korabeli 
egyszintes faházak sora. A téren a hétköznapi élet egy jellegzetes pillanata zajlik: ke-
rekes kútnál álló asszonyok, fogadó előtt megállított szekerek, valamint néhány ember 
látható a fényképen. A később megjelent levelezőlapok többsége szintén ezt a kisvárosi 
világot, hangulatot örökítette meg.
 A kutatás szempontjából fontosnak tartom, hogy a 20. század első két évtizedében, 
egy-egy kiadás alkalmával, általában egyszerre készült levelezőlap a piactér mind a 
négy oldaláról, így általuk pontosan követhető a város arculatának alakulása. Tekintet-
tel arra, hogy a keleti és a déli oldalak is akkor már elnyerték mai arculatukat, elsősor-
ban az északi és a nyugati oldalon történt változások a szembetűnőbbek.
 Habár a főtér épületsorairól készült a legtöbb képeslap, néhány utcarészletet, ill. 
egy-egy jellegzetes épületet ábrázoló levelezőlapot is kiadtak a 20. század elején. Ezek 
alapján lehet tudni, hogy milyen is volt a központi piactérről a Kanta és a Csernáton 
felé vezető utca. A Kanta irányában lévő épületek közül a levelezőlapokon a Jancsó-féle
kétemeletes épület, az egykori postahivatal jelenik meg leggyakrabban, de a vele szem-
ben és mellette álló emeletes kő- és faházak is jól látszanak. Csernáton felé, a Gábor 
Áron utcában 1907-ben épült fel az új postapalota és a református egyház bérháza, me-
lyek szintén gyakran jelennek meg különböző levelezőlapokon.
 Ebben az időszakban számos középületről készült levelezőlap. Ezek között nagy 
számban találunk a főtéri református és a kantai római katolikus templomról, valamint 
a kantai minorita rendházról és főgimnáziumról készült képeslapokat. Kisebb szám-

A fényképész által beállított utcakép a 19. század végéről. (Bogdán Ferenc, ILCM)
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ban, de készültek levelezőlapok az állami polgári iskola, az Erzsébet Árvaleány-nevelő 
Intézet, az állami elemi iskola és a polgári leányiskola épületéről is. A középületek közül 
a Vigadóról, a székely katonaneveldéről, a bíróságról és ügyészségről, a takarékpénz-
tárról, valamint a háta mögött működő gőzfürdőről maradtak fenn dokumentumértékű 
képeslapok.
 A 19. század utolsó évtizedében a vasút eljutott Kézdivásárhelyre is. Közvetlenül 
a pályaudvar megépítése után képeslap készült annak főépületről, melyen az állomás 
személyzete mellett néhány utazó polgárt is megörökítettek. Érdekes jelenség, hogy a 
szabadidő kellemes eltöltésére kialakított kis sétatér és a Molnár Józsiás-park is meg-
jelent pár levelezőlapon, de a később létesített sportpályát, pontosabban a bejáratánál 
felállított székelykaput és a födött lelátót is érdemesnek tartották képeslap formájában 
közzétenni.
 Megjegyzem, hogy csupán a 19. század végén készült korai képeslapok őrzik és tük-
rözik a város korai képét, mert a későbbiek már tudatosan csak a város legújabb, leg-
korszerűbb, elsősorban főtéri, ünnepi arcát mutatták meg a külvilágnak. Az udvartér-
hálózatról, vagyis a település hétköznapi, szegényesebb részéről egyáltalán nem maradt 
fenn, akkor nem készült nyomtatott vizuális emlék, s így nem is forgalmazták azokat 
képeslapok segítségével. Éppen ezért kutatásaim során én is elsősorban csak a piacté-
ren zajló eseményeket és épületeket tudtam bemutatni különböző levelezőlapok segít-
ségével.
 A többnyire Kézdivásárhelyen készített, kiadott levelezőlapok tudatosan tükrözik és 
reprezentálják a polgári értékrend és kultúra térhódítását a városban. Megjelenítik a 
polgári, urbánus élet legfontosabb új intézményeit (pl. iskolákat, bankokat, szállodá-
kat, postahivatalt, vasútállomást), azoknak korszerű, impozáns épületeit, bérpalotákat, 
iparosok székházait, a városban élő polgárok divatos viseleteit, népszerű szabadidős 
helyeit (pl. sétateret, fürdőt, sportpályát, Vigadót), tehát a „békebeli” korszakban egyér-
telműen felfelé ívelő, látványosan urbanizálódó település legkiemelkedőbb büszkesége-
it, legfontosabb lokális szimbólumait tették láthatóvá.

Élet a piactéren a 20. század első felében készült 
fotók alapján

Habár a levelezőlapok is számos értékes információt hordoznak, közvetítenek a külön-
böző köz- és magánépületekkel, valamint a társadalmi élettel kapcsolatban, a korabeli 
fényképek révén már sokkal árnyaltabb képet formálhatunk a város polgári fejlődésé-
ről és mindennapi életéről. A háromszéki köz- és magángyűjteményekben féltve őrzött 
fényképek feldolgozása és közzététele csak az utóbbi években kezdődött el. Ennek első 
jelentősebb eredményeként jelent meg 2012-ben a Demeter Lajos és Kisgyörgy Tamás 
által összeállított Életem, Háromszék. Boldog békeidők című, megfelelő történelmi 
kontextusba helyezett képes albuma (Demeter–Kisgyörgy 2012). A szerzőpáros kora-
beli fényképekre és újságcikkekre támaszkodva, kronológiai sorrendben mutatja be az 
1848–1849-es forradalom és az első világháború közötti korszak legfontosabb három-
széki eseményeit. A kötetben jelentős mennyiségű, kézdivásárhelyi vonatkozású, doku-
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mentumértékű fotó is található, ami a kézdivásárhelyi múzeum fotótárában archivált 
anyaggal együtt a település hiteles korképét nyújtja az érdeklődők számára.
 A már említett levelezőlapokon több esetben a piactér elsődleges, vásáros funkciója 
került előtérbe, megörökítésre. Ezeken a felvételeken legtöbbször az országos vásárok 
alkalmával szorosan egymás mellett álló sátrakkal teli piacteret láthatjuk. Érdekes tény, 
hogy a fényképészek kizárólag csak az alsó piac irányába fotóztak, ami azzal magya-
rázható, hogy akkor már a tanácsház előtti tér volt a város legfelértékeltebb része, ad-
minisztratív és kulturális centruma. Egészen 1857-ig a piactér déli része, a református 
templom melletti tér töltötte be ugyanezt a szerepet, de a katonaság 1851-ben történt 
átszervezése és az új tanácsház felépítése már gyökeres változást eredményezett a piac-
tér funkcionális szerkezetében. Nem tartom véletlennek, hogy a 20. század első éveiben 
a Vigadót, majd néhány év múlva a kisegítő takarékpénztárt is éppen ebben a felérté-
keltebb részben építették fel.
 A képeslapok és a fotók azt tükrözik, hogy akkor már a piactér északi felében zajlot-
tak a legjelentősebb világi rendezvények. A legtöbb fennmaradt fotó éppen IV. Károly 
osztrák császár és magyar király fogadását örökítette meg, aki 1917. június 17-én lá-
togatta meg Kézdivásárhelyt. Habár az eseményt számos képeslap is megörökítette, a 
Guzbeth Béla által készített fényképek segítségével jóval pontosabban nyomon tudjuk 
követni a kiemelkedő politikai esemény forgatókönyvét, a fogadást megelőző néhány 
naptól egészen a király megérkezéséig és ünnepélyes köszöntéséig. Az akkor készült fo-
tóknak köszönhetően tudjuk, hogy a város vezetősége fenyőágakkal ékesített díszkaput 
emeltetett a főtér északnyugati sarkában, a Kanta irányába vezető út elején, ugyanis a 

Valószínűleg az 1906 augusztusában megtalált Gábor Áron-ágyú ünneplése Kézdivásárhely főterén.
(Bogdán Ferenc, ILCM)



241
© www.kjnt.ro/szovegtar

Kézdivásárhely a fényképek tükrében

király autóját Csíkszereda irányából várták. Több fotó a Kézdivásárhelyen állomásozó 
csapatokat örökíti meg, amint a főtéren készülődtek az ünnepélyes díszszemlére. Szin-
tén a fényképek révén tudjuk, hogy IV. Károly ünnepélyes fogadására a tanácsház előtt 
került sor, ahol a magas rangú vendég üdvözölte a megye és a város vezetőit, valamint 
azoknak családtagjait.
 Ehhez hasonló nagyszabású politikai eseményről az impériumváltás utáni két évti-
zedből már nincs tudomásunk. A következőre 1940. szeptember 13-án került sor, ami-
kor a második bécsi döntés után a magyar csapatok bevonulását várta itt a környékbeli 
lakosság. Akkor is a főtér Kanta felőli bejáratánál állítottak díszkaput, de a szónokok 
számára készített emelvényt már a főtér központi részén, a Millennium Szálloda szom-
szédságában építették fel, valószínűleg a nagy tömegre való tekintettel. Az utána követ-
kező négy évben a nemzeti ünnepeket rendszerint a főtéren tartották, ugyanitt fogadták 
a városba látogató magasabb rangú vendégeket is. Az akkori polgármester, K. Kovács 
István ügyvéd fotóhagyatékában több olyan fénykép is fennmaradt, mely azt tanúsítja, 
hogy ezeknek az ünnepeknek ő volt az egyik szónoka. A második világháború évei alatt 
időnként, ideiglenesen katonai gyakorlótérré vált a város főtere.
 A központi piactér a kantai római katolikus egyház Úrnapi körmenetei során szintén 
kiemelt szerepet játszott. Ez a felvonulás voltaképp a létszámában látványosan növek-
vő katolikus közösség reprezentációját és 
szimbolikus térfoglalását valósította meg. 
Habár az első világháború utáni években 
az új román hatalom nem tiltotta be a 
publikus térben megszervezett, nagyobb 
tömegeket mozgósító vallásos rendezvé-
nyeket, mégis úgy tűnik, hogy a nagyobb 
vásárokat leszámítva, csak ekkor gyűlt 
össze nagyobb számú tömeg a város főte-
rén.
 A főtéren zajló nagyobb horderejű 
rendezvények mellett számos hétköznapi 
eseményre is sor került. Például néhány 
fotó arról árulkodik, hogyan vágtak ki a 
harmincas évek elején egy nagyra nőtt fát 
a főtér nyugati oldalán, az akkori gyógy-
szertár előtt. Egy másik pedig a piactér 
kövezési munkálatait örökítette meg.
 A fotográfia technikai modernizálódá-
sával egyidőben már nem csak zárt terek-
ben, műtermekben, hanem szabadban is 
készítettek különböző privát fényképe-
ket, s a fényképezés a 20. század elején 
a polgári életvitel szerves részévé vált. A 
város életéről készített különböző riport-, 
esemény- és magánfotók, vonalas rajzok, 
térképek, színes festmények és képesla-

Egy nagyra nőtt fa kivágása Kézdivásárhely főterén 
az 1930-as évek elején. (Balázs Károly, ILCM)
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pok elsősorban azt jelzik, hogy a helyben élő polgárok a városról milyen képét szán-
dékoztak megörökíteni, kifelé forgalmazni. A felsorolt vizuális hordozók segítségével 
pedig napjainkban is hatékonyan, árnyaltan lehet dokumentálni, bemutatni a város 
korábbi, mindennapi, vásáros és ünnepi életét, jellegzetes polgári társadalmát és tér-
használatát.

Összegzés

Miközben gyökeresen átalakult a város gazdasági, társadalmi és kulturális élete, spe-
ciális funkciókkal és jelentésekkel rendelkező újabb terek és helyszínek alakultak, 
a kézdivásárhelyi polgárok pedig egyre fokozottabban igényelték, hogy fényképek és 
képeslapok segítségével megörökítsék és reprezentálják, elsősorban kifelé, a városban 
élő személyek, családok, itt működő egyesületek, intézmények életét, jelesebb esemé-
nyeit, életmódjukban, lakáskultúrájukban, idő- és térhasználatukban bekövetkezett 
gyökeresebb változásokat. Ennek az alapvető szükségletnek a kielégítésére csakhamar 
több fotográfus műhely alakult a városban, élelmesebb vállalkozók pedig színes képes-
lapokat is nyomtattak, tehát egyfajta szokássá, gyakorlattá vált, hogy vizuális hordozók 
segítségével reprezentálják a város és a család életében bekövetkezett alapvető válto-
zásokat, eredményeket. Elsősorban a központi piactérről, valamint az ott emelkedő 
impozáns középületekről, templomokról, sétatérről készítettek számos olyan képesla-
pot, amit büszkén postáztak távolban élő rokonaiknak, barátaiknak és ismerőseiknek. 
A településről készített korabeli képeslapok és fényképek egyrészt azt tükrözik, hogy a 
kézdivásárhelyiek mit akartak reprezentálni polgáriasodó életvilágukból. A fotózás már 
a 20. század elejétől kezdődően fokozatosan kilépett a műtermek falai közül, s a polgári 
életvitel szerves részévé vált. Kiemelem, hogy kutatómunkám során összegyűjtött fény-
képek messzemenően elősegítették a város épített örökségében, intézményrendszeré-
ben, életmódjában és kultúrájában bekövetkezett alapvető változások dokumentálását, 
lokalizálását és bemutatását is.




